黔南州水务局解读
《黔南州水网建设规划》


[bookmark: _GoBack]2024年10月12日，黔南州人民政府以《黔南州人民政府关于<黔南州水网建设规划>的批复》（黔南府函〔2024〕116号）对《黔南州水网建设规划》（以下简称《规划》）进行批复。2024年10月24日，黔南州水务局以《黔南州水务局关于印发<黔南州水网建设规划>的通知》(黔南水计〔2024〕1号)印发《规划》。为便于全州各有关部门和社会各界更好理解相关内容，认真落实《规划》，现将有关政策解读如下：
一、《规划》编制背景
加快构建国家水网，统筹解决水资源、水生态、水环境、水灾害问题，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略部署，2022年10月，中共中央、国务院印发《国家水网建设纲要》，要求各级各部门结合实际贯彻落实。2023年5月，省水利厅印发《贵州省水网建设规划》，要求各市（州）水务局贯彻执行，并于8月印发《关于开展市县水网建设规划编制工作的通知》，要求市县开展水网建设规划编制工作。州委、州政府高度重视水网建设并进行专题研究，要求州水务局编制科学合理的规划。为贯彻落实中央、省、州决策部署和工作要求，黔南州水务局组织编制完成《规划》。
二、《规划》总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，以推动高质量发展为主题，坚持“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，统筹发展和安全，坚持问题导向和目标导向，把联网、补网、强链作为水网建设的重点，优化水资源配置格局，完善流域防洪减灾体系，加强水生态保护治理，推进水网智慧化建设，创新工程建设运行管理体制机制，构建黔南州水网体系，为黔南州经济社会高质量发展提供水安全保障。
三、《规划》目标和主要内容
（一）《规划》目标
规划总体目标是到2035年，通过凤山水库、石龙水库等骨干水网节点建设，黔南水网基本建成，区域水资源短缺问题基本得到解决，水资源优化配置与高效利用能力、防洪减灾能力、水生态保护与修复能力、水网智慧化水平进一步增强，支撑全州经济社会发展的水安全保障能力显著提升。共量化为15个指标，包含用水总量控制、万元地区生产总值用水量下降、万元工业增加值用水量下降3个约束性指标和州水网覆盖范围、水利工程设计供水能力等12个预期性指标。
（二）《规划》主要内容
《规划》基准年为2021年，水平年为2035年，主要内容包含构建黔南水网体系、优化水资源配置工程体系、完善流域防洪减灾体系、加强水生态保护与修复、推进水网智慧化建设、水网工程建设运行体制机制建设6个方面。
构建黔南水网体系。在省级水网建设总体框架下，从黔南州总体发展布局出发，综合考虑全州水资源配置、防洪减灾、水生态保护与修复、水网智慧化建设需求和任务，以大型水库为龙头，中型水库为骨干，小型水库、引提调工程为补充，布局“北、中、南”的三区水网，以“两江四水”为基础、“一横三纵”为主骨架、区域水网为补充、灌区渠系为脉络、智慧调控为手段，构建黔南水网体系。
优化水资源配置工程体系。在需水预测和供水能力统计基础上进行供需分析，提出水资源配置方案、节水方案、城乡（含城区、工业园区、农村）供水方案、农业供水方案。拟实施一批水网连通工程、农村规模化供水工程、灌区续建配套与现代化改造项目，加强重点水源工程建设和输配水通道建设，满足全州经济社会发展的用水需求。
完善流域防洪减灾体系。在拟定防洪标准的基础上，从畅通防洪通道、增强洪水调度能力、加强城镇防洪排涝建设等方面提出对清水江、龙江、都柳江等重要支流、中小河流、山洪沟、涝区进行治理，推进平塘甲塘水库等重要防洪水库建设，使全州洪涝灾害防御能力和超标准洪水应对能力显著提升。
加强水生态保护与修复。围绕以良好水生态助力旅游大提质发展，从加强水源涵养与水土保持、建设河流生态廊道、推进美丽河流建设、探索水生态产品价值实现机制等方面，提出推进都匀市清水江剑江河段水生态修复与治理和罗甸县水系连通及水美乡村试点建设，实施荔波樟江、平塘曹渡河、罗甸坝王河等河道生态治理，开展水土流失综合治理，常态化推进河湖“清四乱”，完善水库、水电站等重要控制断面生态流量监测设施等，持续改善水生态环境质量。
推进水网智慧化建设。围绕贵州省大数据战略行动的发展要求，主要是按照省级水网水利信息化建设安排，通过实施水利工程全要素监测体系建设、数字孪生工程和数字孪生流域建设、水网智能调度业务应用系统建设，不断完善黔南州水网信息化基础设施。
水网工程建设运行体制机制建设。按照“建机制、破障碍、激活力、促效率”的思路，从建立水网建设保障责任机制、建立健全水网良性管理体制和运行机制、全面深化水价改革、深化水利工程投融资机制改革、加强水安全风险管控等方面提出具体措施，最大程度发挥水网工程综合效益。   
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